Limit Problemleri

Muharrem $ahin

Problem -1

neN" olmak lzere,

lim Yn =1 oldugunu gésteriniz.
Nn—o
Cozuim
V1+n =1+f(n) olsun.

f(n) > 0 olacadi acgiktir.
W+n=1+f(n) = 1+n=[1+f(n)]

sag tarafi
acalim:

Binom Teoremine gore

n(n+1)
2!

[fn

TR +...

l+n=1+n-f(n)+

:>1+n21+n(n2+1)

2n

=0< [f(n)]2 < HneD)

. . 2 . 2n
I 0O)< I f <
= n!;]go( ) nil;lo[ (n)] nilgo n(n+1)

= 0< lim[f(n)] <0

Nn—o

= lim [f(n)]* =0

Nn—o

= limf(n)=0
n—o

= limY1+n=1 bulunur.

Nn—o

Bu sonucu problemimizin ¢ézimuinde
kullanalim:

M <¥n<W1+n
S IlimY<limYn<limWY+n
N—oo N—o0 N—o0

1

= lim(@)" < lim Yn < lim Y1+n

N—oo N—o0 N—oo
=1<limY<1
N—oo
= limWYn=1
N—oo

elde edilir.

Problem -2

x € R* olmak tzere,
1

X

lim x( ) =1 oldugunu gosteriniz.

X—>0

Cozuim
1. yol

neN" olmak lzere,
n<x<n+1 olsun.
Her n dederi igin,

Yn>1ve limWYn=1 olmasi,
Nn—o

en azindan n’'nin buyuk dederleri igin,

(n+ 1)($j < xi < n(Hj

siralamasini yapmamiza olanak verir.

(n+ 1)($j < xi < n(ﬁj

1 1 (lj
= lim (n+1)(ﬁj < lim xX < lim n\"
n—o X—>00 n—o

1

=1<IlimxX <1
X—0

1

= lim xX =1 elde edilir.
X—0

2. yol (L'Hospital Kurali ile)
: 1
y=xX = Iny==.Inx
X
. . Inx
= limIny = lim —
X—>0 X—w X

Buradaki, ® belirsizligi tarevle giderilir:
0

1
. . Inx . .
liminy = lim —= = limlny=IlmX=0
X—>0 X—mo X X—>0 x—oo 1
1
= limy-= e® = limxx =1 bulunur.
X—00 X—>00




Limit Problemleri

Muharrem $ahin

Problem -3

x € R* olmak lzere,

lim x*
x—0*

dederini bulunuz.

Cozim
1. yol
X =1 déntsima yapalim.

X, 0’a sagdan yaklasirken
t, +wo‘a raksayacaktir.

1
. 1\t . 1 1
=lim|= = |lim =
tow tow (1) (lj
Y lim t\t

X—>0

Problem-2'nin sonucunu kullanarak;

lim x*
x—0*

. 1 .
= limx*== = limx*=1
x—0* 1 x—0"
elde edilir.
2. yol (L'Hospital Kurali ile)
y=x* = Iny=x-Inx
. . Inx . Inx
= limlny = lim — = lim ——
X—0 X—=0 X X—0 l
X

Buradaki, ® belirsizligi tarevle giderilir:

o0
Inx
liminy = lim —
X—0 X—0 l
X
1
. T, X _ . _ 0
= limIny = lim =0 = limy=e
X—0 x—>0_i X—>00
2
= lim x*=1 bulunur.

X—0

Problem -4

x € R* olmak tzere,

. Inx N
lim —— degerini bulunuz.
x—0" X

Cozim

Burada bir belirsizlik yoktur.

Inx . 1 .
| —— = |lim = lim Inx
x—0" X x—0" X x—-0*
. Inx
= |lim —=(+oo)-(—oo)
x—0" X
Inx
= |lim — =
x—0" X
olur.
Problem -5

x € R* olmak lzere,

Xx—>0"

lim (1+Inxj dederini bulunuz.
X

Cozim
1. yol
. 1 1+x
lim | =+Inx lim
Xx—0" \ X X—>O+ X
1 1+|n( )
= |im (— xj lim
x—0" \ X Xx—0*
1
= |lim | =+InXx lim 1+In
x—0* X X—>O+
= Ilim (1 XJ—I +00
X—0*
= Ilm( +InxJ_+oo bulunur.
x—0*
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2. yol

. 1 . 1+x-Inx
lim|=+Inx|= lim | ————
x—0"\ X x—0" X

Burada, L'Hospital kuralini dogrudan

(L'Hospital Kurali ile)

uygulayamayiz. Clnku; belirsizlik, % ya

da Z biciminde dedildir. Kesrin payinda
0

0-« belirsizligi vardir. Dolayisiyla;
uzatmadan, ¢6zimu “1. yol” daki gibi
tamamlamak daha uygun olur.

Problem -6

lim (x—l)-ln(x2 —1) dederini bulunuz.
x—>1"

Cozim
1. yol

x—-1=t dénlisimi yapalim:
I ~1)-In(x? -1
tm -1yl

= lim t. |n(t2 + 2t)

fim In| €€ £+ 2)° |

x—0"

lim Int® + lim In(t+2)°
x—0* x—0*

In( lim ttj+ln( lim (t+2)tj

x—0" x—07"

=0 bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

5 In(x2 —1)
lim (x-1)-In{x® -1)= lim =L
X—)l*( ) ( ) Xx—1* 1
x-1
Burada, ® belirsizligi vardir.

0

2X

Problem -7
I
lim Mde@]erini bulunuz.
X—0 2X
Cozuim
1. yol

cosx=1- Zsinzg diyelim:

.2 X
- In(cosx) _ In(l—Zsm Zj
L=Ilim———~=1lim
x—0 2)(2 X—0 2)(2

4

2sin? g =t donldsimui yaparsak,

X=2- Arcsin\/g olur.

In(l _2sin? )Z(J
L=Ilim

x—0 2)(2
=L=Ilim In{1-t)
t—0 ) t 2
8-[Arcsm\/;J
t-Ln-t)

=L=L=Iim
t—0 t2
8-| Arcsin,|—

t 1

=1L =Ilim -lim In (1—t)t

t—0 t 2 t50
8. [Arc sin \/;J

Soldaki  limit igin u=Arcsin\/§

dénustmi yaparsak, t=2sinu
olur.
.2 1
=L = lim 250" U -Inlim{(l—t)t}
u—»0 8.u t—0

=L =%-In(e‘1)

=L = —l bulunur.
4
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2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

sin X
In(cos x -
lim In(cosx) = lim —0sX
X—0 2X x—0 4x
. In(cosx) = sinx .
= lim ——~2=1Iim - lim
x—0 2x x—»0 X x—-04cosX
. In(cosx) 1
= lim ———~ =—-=bulunur.
x—0 2X2 4
Problem -8

- COSX
lim (X—EJ dederini bulunuz.
Yy

X—>=

2
Cozim
1. yol

T . .
x —— =t diyelim.
5 y

cos(ﬁ+tj -
y=t % J o Iny=cos(§+tj-lnt

= lim Iny = lim (-sint-Int )
t—0* t—0*

= lim Iny = lim (_Sént-t-lnt j

t—>0" t—>0"
. . —sint .

= limIny = Ilim - lim Intt
t—>0" t—>0" t—>0"

= liminy=-1-0=0

t—>0"

= lim y=eO =1
t—0*

- COsS X
= Iim+(x—§j =1 bulunur.

X2
2

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

T . .
x —— =t diyelim.
5 y

cos(ﬁ+tj
y=t \?
T
= Iny= cos(§+tj~lnt
= lim Iny = lim (-sint-Int )
t—0* t—0*

Burada, 0-« belirsizligi vardir.

o8] TV e . .
— belirsizligine dénustirelim:
0

. . -Int
lim Iny = lim
t—0* t—0*
sint
1
= lim Iny = Ilim t
t—>0* t—0"| —cost
sin? t
. . sint sint
= limIny = lim . =
t—>0* t-0* t t-0*cost

= lim y=eO =1
t—0*

- COsS X
= Iim+(x—§J =1 bulunur.

T
X—>=
2

1.

0
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Problem -9

eX-e*
lim ———— dederini bulunuz.
x—0 X

Cozim
1. yol
e* =t donustimu yapalim:
1
X e t-=
im&E—C _lim t
x—0 X t—>1 Int
t-1)-(t+1
o (t-1) (e D)
to>1 t-Int
_(t+1)
=lim -lim 1
t>1 t to>1 Int
t-1
=2-lim 1
-1 i
In(1+t-1)t-1
=2 bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

eX_e* . eXieX
im——— = lim———
X—0 X X—0
X —X
. et -e
= lim ———— =2 bulunur.
X—0 X

Problem -10
eX —X
lim - dederini bulunuz.
x—=0 SInX
Cozim
1. yol
oeX_eX  [eX_e™X ¥ J
x—0 SinXx x—0 X sinx
. _eX_e™X X
= lim < lim —
X—0 X Xx—0 SIN X
eX —e™X
= lim —
X—0 X
e* =t dénusimi yapalm:
1
X —X t_f
lim & =€ i t
x—0 sinX t—>1 Int
t-1)-(t+1
L (t-1) ()
to>1 t-Int
+1
= Iimu- li 1 1
t>1 t to1 Int
t-1
=2-lim 1
-1 i
In(1+t-1)t-1
=2 bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

LeX_e* . eXieX
lim —— = lim —————
x—0 Sinx x—0 COSX
X —X
. et -e
= lim ————— =2 bulunur.

x—0 SsinX
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Problem -11
Problem -13
. x-1 o
lim — > degerini bulunuz.
1* _ _
“ In(x 1) lim 1-3x dederini bulunuz.
x—>1 Inx
Cozim
. . 0*
Bir belirsizlik yoktur. — Coziim
x-1 1. yol

Iim ——=0
X—1 In(x2 —1)
1-+/Xx =t dénustimu yapahm:

1-Ux t
- lim = lim ———
Problem -12 1 INX 00 (1
In(x-1 . 1
lim % dederini bulunuz. = !m‘(\)—l
+ - 1
*T In (3 -1) 2.In(1-t)t
un an _ 1 b I
Cozum =-5 bulunur.
1. yol
lim In(x -1) _ lim In(x -1) 2. yol (L'Hospital Kurali ile)
x—>1*|n(X2 1) x>1"In(x -1) +In(x +1)
— lim 1 0 belirsizligi vardir.
x>1° In(x+1) 0
14—
In(x —1) -1
1 Iiml_&zlim 2./x
= In2 x—1 Inx X—1 1
1+: X
=1 =—l bulunur.
2

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

® belirsizligi vardir.
0
1
In(x -1
lim ( ) _ lim X=1
x—1* |n(X2—1) x—1t  2X
x2 -1
.o x+1
= lim
x—1" 2X
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Problem -14

] etanx 1
lim

dederini bulunuz.
x—0 tanx

Cozim
1. yol

tanx

e -1=1t dontsimu yapalim.

tanx = In(1 + t) olur.

tanx _
lim = |lim
x—0 tanx t—>oln(1+t)
= lim
t—0 1
In(1+t)t
=1 bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

tanx _q etanx -(1+tan2 X)
lim = |lim
x>0 tanx  t-0 (1 + tan? X)
— lim (etanx)
t—0
=1 bulunur.

Problem -15
2xX
lim dederini bulunuz.
x—0 tanx
Cozim
1. yol

e 1 [e* -1 x
lim = |lim .
x—0 tanx x—0 X tanx

2X 2X 1

. -1 . . X
= lim = lim - lim
x—0 tanx x—0 X x—0 tan x
—_—

1

e® —1=t déniisimi yapalim.
1

X ==-In(1+t) olur.
Lin(+t)

e e
lim = lim
x—0 tanx x—0 X

=lin‘(\)1—
- S-In(1+t)

. 2
= lim

t—> 1

o|n(1+t)¥
=2 bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

e _1 2.e2X

lim = |lim

x—0 tanx x—01 + tan? x
|

= lim =2 bulunur.

x—0 tanx
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Problem -16
e4x _ a3X
lim dederini bulunuz.
x—0 tanx
Cozim
1. yol
] e4x _ e3x ] e4x _ e3x X
lim — = Iim .
x—>0 tanx x—0 X tanx
] e4x _ e3x ] e4x _ e3x ]
= |lim— = |im - lim
x—»0 tanx x—0 X x—0 tanx
———

1

e* =t doénlisimu yaparsak x =Int olur.

] e4x _ e3x ] e4x _ e3x
im ——-——=Iim————
x—0 tanx x—0 X

R .
= lim
t>1 Int
. t3
=lim ——
to1 (ij
Int\t-1
t3

In(1+t—1)(t%1j

=lim
t—>1

_ 1
Ine
=1 bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

e4x _e3x ] 4.e4x _3.e3x
[ = lim
x—0 tanx x->0 1 +tan? x
4x 3x
. e -e
= lim=—————=1 bulunur.

x—»0 tanx

Problem -17

lim

X—1 1- X2

X + COS X

dederini bulunuz.

Cozim
1. yol
. X+ CcosmnX . X-1+1+cosnx
lim = lim
Xx—1 1-X X—1 1—X2
. X+ CosnX
= lim
x—1 1—X2
.o x-1 .1+ cosnx
= lim lim
x—11 X2 x—1 ]__)(2
T
1 2c052§x
= lim + lim
x—>11+X x-51 1—X2

2. yol

lim
X—1 1_X2

2sin| - Tx|.sin|E-Tx|.
. 2 2 2 2 2
lim
X—1 T

§~(1—x)-(1+x)

0."

2.1.2
2

bulunur.

(L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

lim

X—1

= lim
X—1

X + COS X _

1-x2
X+ COSTX
1-x2

lim
X—1

-1

1-xn-sinwx
-2X
bulunur.
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Problem -18
. inx — X o ..
lim 2INXZCOSX degerini bulunuz.
b 44X — 1
X—>—
4
Cozim
1. yol
i sinXx —sin| = - X
. sinXx—-cosx . (2 J
[im ————————= = [im
s 4X — 1t s 4X — 1t
4 4
. 2sin| x- % |.cos ™
. sinX —cosXx . 4 4
li aw lim
T X =T T T
X—>Z X—>Z 4()(_4}
. SinX — cos X 2
= lim —:£ bulunur.
b 4X — 1t 4
X—>—
2. yol (L'Hospital Kurali ile)
0 L.
0 belirsizligi vardir.
. sinX —cosX . COSX+sinXx
lim ———— = |lim —————=—
Y 4X -1t s 4
4 4
. SinX — cos X 2
= lim —:£ bulunur.
b 4X — 1t 4
X—>Z

Problem -19

im 1- cos(l - cos x)

dederini bulunuz.
X—0 6)(2

Cozim
1. yol
1-cosa = 25in2% esitligini kullanalim:

1- cos(l - cos x)

X—0 6)(2

1-cos|2sin? X
253

X—0 6)(2

2sin? Zs'n25
i ( i >

X—0 6)(2

zeofosey e (2]

e e [

1- cos(l - cos x)

= lim
Xx—0 6)(2
4
= Iim i.1.4.1.x_
x—0 6)(2 16
=0 bulunur.
2. yol (L'Hospital Kurali ile)
0 g,
0 belirsizligi vardir.
. 1-cos(1-cosx)
lim
X—0 6)(2
. sin(1-cosx)-sinx
= lim
x—0 12.x
__sin(l-cosx) . sinx
= lim - lim
X—0 12 Xx—0 X

=0 bulunur.
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Problem -20

lim S9SX—COSY dederini bulunuz.
X—Yy X-Y
Cozim

1. yol
lim COSX —COSY

XYy X-Yy
—2sin| X=Y |.sin| XY
. 2 2
= |lim

Xy z(x—yJ
2

=-siny bulunur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

x'e gore tdrev alinir:

lim COSX—cosy _ . —siny
Xy X-Yy x>y 1
= —siny bulunur.
Problem -21
X —X
lim g e +2x dederini bulunuz.

x—>0 X +sinx

Cozim
1. yol
e’ —e” +2
et e 42x X
[im — = |im .
Xx—0 X + SINX Xx—0 Sin X
1+
X
Ll
—_— 2
XX ——
lim —+ Iim (2)
_ x>0 X X—0
. . sinx
lim (1) + lim
X—0 x—0 X
1 1

L, icin, €€ =tdoénusumu yapalim:

¢ 1
X —X - =
L= lim & =% _jim-_t

x—0 X t>1 Int

(t-1)-(t+1)

=lim
t—>1 t-Int
_(t+1)
=lim -lim 1
to1 t tol Int
t-1
=2-lim 1
t—>1 RS
In(1+t-1)t-1
=2 olur.
eX—eX42x 2+2
lim - =
x—»0 X +sSinX 1+1
e¥ —e™* +2x
= lim ————— =2 bulunur.
x>0 X +Ssinx
2. yol (L'Hospital Kurali ile)
0 T
0 belirsizligi vardir.
. eX-—eX42x . eX+e*+2
lim —— = |lim ——~—

x—>0 X+ SinX x—>0 14+ cosx

X —e™X 4+ 2x
= lim——_ =

x>0 X+ SinX

=2 bulunur.

10
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Problem -22

. sin x
lim
x—0" 41 — cos X
Cozim
. sinx
lim
x—0" +/1-cosXx

=lim
x— J1—cosx -1+ cosx

dederini bulunuz.

sinX -1+ cos x

sinX - v1+ cos x

im

x>0 1-cos? x
TN sinx-+/1+cosx
x>0 sin? x
TN sinx-+/1+cosx
x—0" |sinx|

_ Im sinx-+/1+cosx
x—0" —-sinx

= lim (—/1+cosx)
x—0"

-2

Problem -23

. sin2x
lim

x—>(%)* VJ1-sinx

Cozim
im sin2x

x—>(%)* J1-sinx

degerini bulunuz.

im sin2x -1+ sinx

B x—>(%)* J1=sinx -1+ sinx

lim sin2x-+/1+ sinx
x—>(%)* 1-sin? x

lim sin2x -1+ sinx
x—>(%)‘ \/COSTX

im sin2x -1+ sinx
x—>(%)* |cosx|

im 2.-sinx-cosx-/1+sinx
x—>(%)* —COS X

lim (-2-sinx-J1+sinx)
X—>(§)*
22

11
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Problem -24

. 1-cos®x
lim ——

_ dederini bulunuz.
x—0 X-sin2x

Cozim
1. yol

(1-cosx)-(1+cos x +cos” x)

. 1-cos®x .
lim —————=lim

x>0  X-sin2x X-2sinXx-cosx

{1—[1 ~2sin? [gﬂ}~(1+cosx+cosz x)

x—0

= lim

x—0 . X X
X-4sin| = |-cos| — |-cosx
[2j (ZJ

25sin® [gj@ +COS X + COS> x)
= lim

x—0 . X X
x-4sin| = |-cos| = |-cosx
[2j (2]

23in[5j~(1 +COS X + COS? x)
2

= lim
x—0

4~x~cos[gj~cosx

- (X 2
sin 2 ~(1+cosx+cos x)
= lim

x—0 X X
= |-4-cos| = [-cosx
[2] (2)

3
4

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

1-cos’x
||m_—
x—0 X-Sin2x
. 3cos? x - sinx
= lim —
x—0SiNn2X + X - 2C0S 2X
. 3cos? x
= lim
X
X205 cosx + —2—.2cos 2x
X

= E bulunur.
4

Problem -25

lim (cos\/x+a —cos\/;)deg”jerini bulunuz.

X—

Cozim

lim (cos\/x+a—cos\/x)
X—>00
(—2sin X+2+ X sin XH;_ X]

= lim
X—>0

= lim | -2sin

X—0

Vx+a+\/;.sin(\/x+a—x/;)~(\/x+a+\/;)
2 2(Jx +a —+/x)
Ixrat+x a

—-2sin 2 ~sm2(\/m+\/;)}

- lim sin
X—>00

= lim
X—>0

= lim | -2sin

X—»0

Jxra+x a
L 2 2(vx+a ++/x)

=(.0

Problem -26

. sinx—tanx o
lim ————— degderini bulunuz.

x—0 X3

Cozim

sinx -cos X —sinXx

X3 -COSX

. . cosx —1
= lim lim
x>0 X x-0 X2 .COS X

—25sin? (Xj
_\2)
X< -cosx

20

x—0 2.5.2.5.005)(
2 2

. sinx—tanx
lim — = lim
x—0 X x—0

sinx

=1-lim
x—0

bulunur.

12
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Problem -27
1—cos(x2)
lim dederini bulunuz.
x—0 1-cosx
Cozim
2
2 X°
1—cos(x2) 2-sin (2 J

lim — = =I|im
x—0 1-cosx x—0 . Q(Xj
2-sin 2

x—0 . X X2 1
2-sin--sin--—-—
2 2 2
=2
bulunur.
Problem -28

. eX_e™*_2x
lim-—— —"

dederini bulunuz.
X—0 X3

Cozim
1. yol
e* = tdonusimu yapalim:

1
. eX_e—X_ZX . t—¥—2|nt
lim =lim =L
x—0 X3 tol (Int)3

Bir de 't =u dénusimu yapalim:

t—l—ZInt
L=Ilim 3
t—>1 (Int)
u? —%—4Inu
=L =lim u 5
u=1"8.(Inu)
u? —i—2u+z+2u—g—4lnu
. u? u u
=L =Iim 3
u—1 8- (Inu)
erse
—L=lim—" ‘;
u—1 8- (Inu)
1 u—l—ZInu
+=-lim u

4 u-s1 (|nu)3

(u+1)-(u-1 1

=L-= 3 +=-L
8-u2-(lnu) 4
—L-= u+l 3+1.L
1 4
8 uz{ln(l+u—1)u-1}
:>L=l+l|_
4 4
1
= L== bulunur.
3
2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

eX_eX_2x . eX4e X2
im—— — - |im—— —
x—0 X3 x—0 3)(2
. eX-eX
= lim =————
x—0  6X
. eXyeX
lim ————
X—0 6

=l bulunur.
3

13



Limit Problemleri

Muharrem $ahin

Problem -29

. X-sinXx
lim———

dederini bulunuz.
x—0 X3

Cozim
1. yol

sinx = 33in§—4sin3§ oldugundan,

. X . 3 X
x—33|n—+43|n3§

. X-sinx .
lim =lim
x—>0 x x—0 X3
. X . 3 X
. X —-3sin— 4sin® 2
. X-=sinx . 3 3
= lim =lim + lim
X—0 X3 X—0 X3 X—=0 X3

Esitligin soluna L deyip sadindaki ilk
terimde de x =3t donlsimui yapalim:

X —3sin~ 4sin® X
L=lim +lim ——-3
x—0 X x—0 X
. 3X
_ 3t-3sint ,_ 4sin o
3L:It|n8 TRE + i 1 3
— . X—>
27(%
3
L= lgimizsint, 4
9 t>0 3 7
3L:1~L+ﬂ
9 7
:>L=1 bulunur.
6
2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

. X-sinx . 1-cosx
lim = |lim
x—0 X3 X—0 3)(2
. Ssinx
= lim
x—0 6X

=l bulunur.
6

Problem -30

ef e -2x o
lim —————— degerini bulunuz.
x—»0 X -sinX
Cozim
1. yol
.eX—e*-2x
lim ————
x—0 X -—sinx
X e X2x x3
= lim ————~ . lim ———
x—0 x3 x—0 X — Sinx
S —
L, L,

Problem-28'de L, =% ve Problem-29°'da

L, =6 oldugunu bulmustuk.

X X

lim & —& —2X_ L, Ly
X—0 X —SINnX
X —X
Slim &% =2X_ 5 o
x—>0 X -—sinx
2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

ef-eX-2x e +eX-2
X —sinx x—»0 1-cosx
X

lim
X—0

—X

e —-e€

sin X

= lim
X—0
. eXyeX
= lim ————
x—0 COSX
=2 olur.
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Muharrem $ahin

Problem -31

eXreX-x%-

lim 5 5 dederini bulunuz.
x=>0  sin x - X
Cozim
1. yol
e X-x?-2
L= lim T ain2y W2
x>0 sin® x - X
2
(ex/z _ e—x/z) _x2 4
=L=1Iim - lim
x—0 x4 x-0 sin® x — X2

Esitligin sadindaki ilk terimde x=2t

donlisimi  yapip islemin  dadilma
ozelligini uygulayalm:
2
(et - e‘t) - 4t? 4
=L =Iim - lim
t—0 16-t* x>0 sin? x — x°
Ll
—_——
t_ -t
t—0 3
L2
—_——
_et—eti2t
lim
t—0 16-t
L3
——t
fim X
x—0SinX — X
I‘4
—_——t
. X
- lim

x—0 SiNX + X

Problem-28'den L, =

1
3 I
Problem-21'den L, =%,
Problem-29'dan Ly =-6 oldugu goérulir.

1 1
L, =— olup L=-— elde edilir.
475 p 7

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

ereX-x?-2 . e-eX-2x

lim = lim -
x>0  sin?x - x2 x—0 2 SiNX - COSX — 2X
ef+e -2
T x50 2C0S2X - 2
eX _e—X

Im _7
x—0 =4 sin2x
eX 4%

x—0 —8 cos 2x

= —l bulunur.
4
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Muharrem $ahin

Problem -32

’I—ix2

—COos X
lim dederini bulunuz.
x—0 X4
Cozim
1. yol
x =2t dénldsimil yapalim:
1.2
. 1-5x" - cosx _1-2t% —cos 2t
L= lim = lim
x—0 x4 t—>0 16t4
2 a2
—L= Iimﬂ
t—0 8t4
L lim (t—sint)-(t+sint)
t—0 8t

Burada; paydayi t2 . t2 diye ayirmak
ise yaramaz. 3.t diye ayiralim.

(sint—1t)-(sint+1t)

=L =Ilim
0 at4
. sint—t . sint+t
=L =Ilim - lim
t50 3 t>0 8t
. sint—-t | . sint . t
=L =Ilim -1 lim + lim —
t50 3 t>0 8t t-»08t
L= im SN unur,
4 t>0 3
, . sint—t 1 o
Problem-29’dan lim =—-— oldugu
t—0 t3 6
goraldr.
L=—— olur.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

2

1—1X — COS X

lim
x—0 X4

Il
§.

Problem -33

lim (cot2 X —1j dederini bulunuz.

x—0 )(2

Cozim
1. yol

. 1 . [cos’x 1
L = lim | cot? x - — |= lim -
x—0 X x-0| sin“x X

(L'Hospital Kurali ile)

= lim L —i—'l
“xo0lsin?x X2

2 P2
=—1+Iim(x —n XJ

x-0| x2.sin? x

Burada L'Hospital Kuralini hemen
uygulamak islemleri uzatir.

Parantez igini pargalayalim:

L:—1+Iim(

X—sinx X X+sinXx
x—0

x}  sinx  sinx

. X—sinx) . X . X +sinx
=-1+Ilim “lim| —— |- lim -
x—0 x3 x—0\ SInX / x—0 sin X

=—1+|im(1_°°23"j.1.2
x—0 3x

—_1+2-1im (ﬂj
x—0 - X

bulunur.
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Limit Problemleri

Muharrem $ahin

2. yol

. 1 . [cos?x 1
L = lim | cot? x - — |= lim -
x—0 X x->0| sin“x X

. [1-sin’x 1
= lim ——
x>0\ sin“ x X

1 1
= lim ———1
x|—>0(sin2x NG j

[ x?—sin®x
= —1 + I|m ﬁ
x>0 x“-sin“ x

Parantez icini 1. yoldaki gibi parcalayalim:

. X—sinx X X+sinx
L:—1+Ilm( R s j
x—0 X sSin X SInX
. X—sinx) .. X . X +sinx
L=—1+I|m( > j.nm(, j-nm( S j
x—0 X x=0\ SINX ) x>0\ sInX
L, 1 2
. X-sinx 1 o
Problem-29’dan Ilim =— oldugu
x—0 X3
goraldr.
2
L=-= olur.
3

Problem -34

X + sin(?’” x}
. 2
im ————2

> os| Ex
2

dederini bulunuz.

Cozim

X + sin 3—”x X + Ssin 3—ﬂx
. 2 . 2
L=Iim—--——=|Im-———<¢
1 os| Ex *>1gin g(1—x)
2 2

x—1+1+sin(3”xJ
2

1. yol

=L=Ilim

1 .
X smB(l—x)

T Xx-1
=L=lim 2( )
in

1
LT {’2’(14)

—sin3—” + sin(?’”xJ
. 2 2
+ lim

X1 sinB(l = x)}

>Ll=-—
T

Zsin{?’:(x - 1)} : COSP:(X - 1)}

+ lim
X—1 . T
sin| = (1 -
|50
=L = _E bulunur.
T
2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

X + sin 3—”x 1+3—”-cos le
. 2 . 2 2
Iim—m=_ 7 = |im
> os| Ex x>1 7 gin[ T x
2 2 2

2
=-— bulunur.
T
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Muharrem $ahin

Problem -35

sinx
— COS 2X
lim —X dederini bulunuz.
x—0 )(2
Cozim
1. yol
sin X
— COS 2X
L=Ilim-—X
x—0 X2
. SinX —X-cos2x
= lim
x—0 X3

. SINX—X+ X —X-C0S2X
=L=1Iim

X—0 X3

. sinx-X ,._ X—X-C0S2X
=L=Ilim—=+ |lim=~—_—""

x—0 X x—0 X3

L L

1 2

Problem-29'dan L, =—% oldugu goralar.

__2sin?x
= lim =2
Xx—0 X2

. X —=X-C0S2X
L2 = ||m
x—0 X3

olup ng elde edilir.

2. yol (L'Hospital Kurali ile)
sinx COS 2X
. X . sinX — X - €OS 2X
lim = lim
x—0 X2 x—0 X3
. COSX —COS2X + 2X - sin2x
= lim
X—0 3)(2
lim —-sinX + 4 -sin 2x + 4x - C0S 2x
x—0 6X
—im —COSX +12-c0os2x — 8x - sin2x
x—0 6
11

=== bulunur.
6

Problem -36

lim X1 dederini bulunuz.
x>1"\x-1 Inx

Cozim

1. yol
1Ty SRS S TS SRS S i P
xo1t{x=-1 Inx X—>1* x-1 Inx

=L=1+ lim 1 —i
x>1'\x-1 Inx

L

Jx =t dénisumi yapalim:
L; = lim X _i = lim 1 _ 1
x> {x-1 Inx) to1*{t2-1 2-Int
im |ttt
t>1 (2 -1 2(t-1) 2(t-1) 2-Int

1-t 1 . ( 1 1)
et Ll im L
t%1+2(t2_1) 2 t51\t-1 Int

L=1+L,

=L= 5 elde edilir.
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Limit Problemleri

Muharrem $ahin

2. yol

. X 1 . 1 1
lim ———|=lim |1+ -
x—=1*\X=1 Inx x—1* Xx-1 Inx
14 lim Inx -x+1

x—>1 (x=1)-Inx

(L'Hospital Kurali ile)

. Inx -x+1
=1+ lim ————
x—>1 (x=1)-Inx

Esitligin saginda % belirsizligi vardir.

1
lim ( X —1j=1+ lim —X——
x->1"{x-1 Inx XU |y 41— =

X

_ 1
=1+ lim —X
Xal*l_i_i
X )(2
:l bulunur.
2

Problem -37

lim log, 3-1

dederini bulunuz.
x—3 X-3

Cozim
1. yol
I3 _
L= lim °9%3-1_ o Inx ~
X—>3 X - x—>3 X-3
. In3-Inx
= lim ————
x—>3(x—3)-|nx
In5
= lim 3 . im L
x-3(3-x) x-3Inx
1 In5
=—.1lim 3
In3 x—>3(3—X)
[ —
Ll
§=1+t dénlisima yapalim:
X
NS n(1+t)

; 3
L, = lim = lim
1 X—3 (3—X) t-0 -3t
-1

= lim In[(l + t)t} 3

t—0
_ 1
3
Lo .1 L=——" bulunur.
In3 3 In27
2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

I3 _
L= log, 3 1_Iim In x
X—>3 X - x—>3 X-3
_—1-In3
X
2
- lim In“ x
X—3 1
-1
=——  bulunur.
In27
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Problem -38

- |n(x2—1)—|n8

dederini bulunuz.
X—3 X —

Cozim
1. yol

- In(x? —1)3—|n8 i [ 1 : -|n[X2 _1H

X—3 X —

x? —1

=1+t donldsltimi yapalim:

In(xz—l)—InS 1 2 _1
i = lim -In
x—3 X -3 x—>3| X -3 8

= lim

1
— . In(1+t
t-0| V9 +8t-3 ( i )}

- '!T‘(‘))@ +t8t e +t)t}
= lim wdn(l +t)ﬂ

t—0 8t

= E bulunur.
4

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

2X
|n(x2—1)—|n8 5
lim - lim X2 =1
X3 X -3 x-3 1
:E bulunur.
4

Problem -39

lim log,3-1

——=2x=—_ - __ dederini bulunuz.
X—>3In(x2 —1)—In8

Cozim

L lim_199x3-1
x»3|n(x2—1)—|n8

mIogx3—1 X-3
X-3

L

X—3

Eas In(>x? ~1) -In8
LZ
1

Problem-37'den Lj=——,
In27

Problem-38’'den L, =% oldugu goralur.

L=- 4 elde edilir.
9.In3

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

% belirsizligi vardir.

I3 _
lim log,3-1  _ lim Inx
x—3 |n(x2 —1)—In8 H3|n(x2 —1) ~In8
_—1~In3
X
2
- lim _In“x
Xx—3 2x
x2 -1
= —i bulunur.
9.In3
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Problem -40

azk-7 ve keZ olmak lzere,

1
lim (W]x—a degerini bulunuz.
Xx—a\ Sina

Cozim

1. yol

o
sinX \x-a
Y=|=
Sina

. . 1 sinx
= lim (Iny) = lim { ~In(_ﬂ
X—a X—a| X —a Sina

sinx AR
—— =1+t donlsimui yapilirsa;
sina

1 sinx
Iny =——.In| =
X-—a sina

X = Arcsin[(‘l +t)-sina] olur.

lim (Iny)

X—a

. 1
= lim

tao{Arcsin[(l +t)-sina]-a In( +t)}

. t 1
= In(1+t
tm{Arcsin[(1+t)~sina]—a n(L+ )t}
¢ 1

=i limin(1+t)t
thrcsin[(1+t)~sina]—a a n(L+t)e

v 1

L ifadesinde, t yerine x tlrinden
dederini geri koyalim:

. t
L=1
e Arcsin[(1+t)~sina]—a

sinx
—~ L = |ijmSha
X—a X-—a
. sinx-sina
=L=Ilim ——
x—a(x-a)-sina

. (x-a X +a
2sin - COS
: ( 2 j ( 2 j
=L =Ilim

X—-a _.
X—>a 7. )

= L =cota bulunur.

lim (Iny) = cota = limy = e elde edilir.
X—a X—a

2. yol (L'Hospital Kurali ile)

1
sinX \x-a
Y=|=
Sina

1 (sinxj
=Iny=——In| =
X-a sina

In(sinx)-In(sina)

= lim (Iny) = lim

X—a X—a X—-a
cos x
= limIny = lim SINX
X—a X—a
= limIny = cota
X—a
= limy =e®' elde edilir.
X—a

21



